

ОТЗЫВ
**научного руководителя, к.э.н., доцента Островской Е.Я. на соискателя ученой
степени кандидата экономических наук Скрябину Валентину Юрьевну**

Скрябина В.Ю. в 2012 году с отличием окончила специалитет Уральского федерального университета им. первого Президента России Б.Н. Ельцина, в 2014 году с отличием окончила магистратуру Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» по направлению подготовки «Экономика», в 2017 году окончила очную аспирантуру Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» по направлению подготовки «Экономика», направленность (профиль) образовательной программы «Мировая экономика».

Стоит отметить, что Скрябина В.Ю. проявила интерес к исследованиям по тематике диссертационной работы еще во время обучения в магистратуре факультета мировой экономики и мировой политики НИУ ВШЭ. Затем исследования были продолжены в аспирантуре НИУ ВШЭ, куда Скрябина В.Ю. была зачислена в ноябре 2014 г. как хорошо подготовленный квалифицированный специалист, имеющий способности к научно-исследовательской работе. В процессе обучения соискатель проявила трудолюбие, отличную базовую подготовку, способность к научному мышлению.

Диссертационная работа подготовлена на актуальную и важную тему. Это объясняется целым рядом обстоятельств. В течение последних десятилетий Россия активно развивает свои торгово-экономические связи, будучи полноправным членом ВТО и активно участвуя в международной системе регулирования торговли. Однако, до последнего времени Россия фактически не имела соглашений о ЗСТ со странами Дальнего зарубежья, несмотря на то, что по статистике ВТО, в 2018 году насчитывалось около 700 РТС с участием практически всех стран мира. После формирования Евразийского экономического союза данный вопрос остро встал на повестку дня. В этой связи весьма актуальной представляется задача оценить экономическую выгоду от участия в таких соглашениях. Важно учитывать при этом, как членство России в евразийской интеграции отражается на торгово-экономические отношения с третьими странами.

Автор представленного исследования изучает возможные последствия заключения соглашения о ЗСТ между ЕАЭС и Египтом и показывает, что по всей вероятности, его заключение приведет к расширению российского экспорта

некоторых категорий промышленных товаров и к развитию сотрудничества в сфере услуг и инвестиций.

Это делает диссертационное исследование Скрябиной В.Ю. особенно актуальным и значимым и одновременно выводит соискателя на мало исследованное поле.

Поставленные задачи нашли комплексное отражение в работе. В диссертации рассматриваются различные теоретические подходы к выявлению последствий заключения РТС. Автор детально рассматривает особенности уже существующих и планируемых к заключению РТС с участием Российской Федерации.

Научная новизна исследования состоит в том, что автор выявил влияние участия России в ЕАЭС на торгово-экономические отношения России с Египтом, отметил меры нетарифного регулирования, применяемые Египтом и в наибольшей степени сдерживающие экспорт товаров российского производства. В работе с помощью расчета торговых индексов определена продукция российского и египетского производства, которая обладает наибольшим потенциалом для роста экспорта при заключении соглашения о ЗСТ между ЕАЭС и Египтом, а также с помощью модели частичного экономического равновесия рассчитаны эффекты для российского экспорта и египетского импорта при снижении таможенных пошлин. Кроме того, автором обозначены возможные пути расширения российско-египетского сотрудничества в сфере услуг и инвестиций.

Практическая значимость исследования состоит в возможности использования его результатов при формировании внешнеэкономической стратегии России по отношению к Египту в рамках переговорного процесса по заключению соглашения о ЗСТ. Материалы диссертации могут также использоваться для преподавания дисциплин в сфере международной торговли и торговой политики, мировой экономики и международных экономических отношений.

В соответствии с выше изложенным можно сделать вывод о том, что диссертационная работа соискателя Скрябиной В.Ю. выполнена на актуальную тему на высоком научном уровне, сочетает самостоятельные научные выводы и практические рекомендации, обладает научной новизной и практической значимостью.

У Скрябиной В.Ю. имеется 5 работ (4,8 п.л.), из них 3 статьи (2,85 п.л.) в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России.

Также, Скрябина В.Ю. принимала участие в следующих научных

мероприятиях, где были представлены результаты исследования: научная стажировка в Институте международной торговли (World Trade Institute) по программе «Отдельные вопросы регулирования торговой деятельности: Российская Федерация после вступления в ВТО» (г. Берн, Швейцария, 2014), научная стажировка по программе «Конкурентоспособность и торговая политика в условиях ВТО» (РАНХиГС, Москва, 2014), научная стажировка по программе Секретариата ВТО «Повышение навыков проведения торговых переговоров для стран-членов ВТО» (г. Кишинев, Республика Молдова, 2016), международный круглый стол «Соглашения о свободной торговле между ЕАЭС и третьими странами: механизмы продвижения российских экономических интересов» (РЭУ им. Г.В. Плеханова, Москва, 2016), международная научная конференция молодых ученых Института мировой экономики и международных отношений РАН «Азиатско-Тихоокеанский регион – новый центр мировой экономики и политики?» (ИМЭМО РАН, Москва, 2016), III секция «Глобальная дипломатия и международные отношения» V Международного научного конгресса «Глобалистика-2017: глобальная экология и устойчивое развитие» (МГУ им. М.В. Ломоносова, Москва, 2017).

Диссертационная работа «Экономический эффект от участия России в интеграционных процессах со странами дальнего зарубежья (на примере возможных последствий создания зоны свободной торговли между ЕАЭС и Египтом)» представляет собой законченное научное исследование, соответствует требованиям ВАК Минобрнауки РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор Скрябина Валентина Юрьевна заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Научный руководитель,
к.э.н, доцент факультета
мировой экономики и мировой политики
НИУ ВШЭ

Е.Я. Островская

Подпись заверяю



СПЕЦИАЛИСТ ПО КАДРАМ
УПРАВЛЕНИЯ ПЕРСОНАЛА
15.04.2019 ЦВЕТКОВА